

粵港聯手破南亞人蛇集團

共拘逾百人 兩巴籍漢今提堂

假難民湧港日趨嚴重，同時亦衍生眾多社會犯罪問題，警方及入境處聯同廣東省公安邊防總隊在本月中旬展開一項代號「峻嶺」的行動，成功瓦解一個活躍於兩地的偷運南亞裔非法入境者集團，合共拘捕逾百人。

大公報突發組

警方在去年十月接獲線報，指一個活躍於香港與內地的跨境偷運人蛇集團，專門從內地偷運以南亞裔為主的非法入境者來港。警方與廣東省公安邊防總隊遂展開聯合調查，搜集及交換情報，並於本月中旬，由有組織罪案及三合會調查科（O記）、毒品調查科及水警人員聯同廣東省公安邊防總隊及入境事務處展開行動。

檢舢舨外幣及毒品

警方於本月中旬在港九新界二十多個地點，共拘捕44人，包括12名偷運集團骨幹成員，及32名南亞裔非法入境者，年齡介乎20至53歲。行動中檢獲包括外幣總值約10萬港元的現鈔、一批手提電話、銀行匯款紀錄、銀行卡、兩艘機動舢舨及少量毒品氯胺酮。

廣東省公安廳同日採取行動，於內地多個地點拘捕36人，當中包括七名偷運集團骨幹成員，以及29名南亞裔非法入境者。

入境處同日亦突擊搜查港島、九龍及新界十多處地點，拘捕14男15女，年齡介乎20至61歲，涉嫌「協助偷渡人士非法進入及逗留香港」、「僱用不可合法受僱的人」、「非法逗留香港而接受僱傭工作」

、「違反逗留條件」及「逾期逗留」。警方初步調查顯示，被拘捕的12名偷運集團成員中，分別有五名巴基斯坦籍男子、一名孟加拉籍男子、一名印度籍男子、一名印尼籍女子、兩名中國籍男子及兩名中國籍女子，年齡介乎26至56歲。他們涉嫌「協助偷渡人士非法進入及逗留香港」、「非法入境及逗留香港」及「管有危險藥物」。

合法抵深圳再偷渡

「O記」警司關競斌昨於記者會上表示，相信該偷運人蛇集團已活躍至少六個月，懷疑集團從印度、巴基斯坦及孟加拉等地，收取有意偷渡來港人士相關費用後，安排他們從居住地乘搭航班，以合法途徑進入深圳，再安排偷渡來港。其中一名36歲巴基斯坦籍男子及一名53歲巴基斯坦籍男子，已分別被落案起訴一項藏有危險藥物罪及違反解離境令罪，將於今日在荃灣裁判法院及粉嶺裁判法院應訊。

警方指，不排除會有更多人被捕。根據香港法例第115章《入境條例》，干犯「協助偷渡人士非法進入及逗留香港」而經公訴程序定罪，最高會被判監禁14年。



►擠在舢舨中的人蛇
警方提供圖片



▲香港警方截獲的南亞裔人蛇
警方提供圖片

◀「O記」昨舉行記者會交代案情

▼警方展示行動中檢獲的證物



港女「網上情緣」被呃430萬

【大公報訊】記者陳卓康報道：事業有成的港女上網求偶，卻慘墮「愛情陷阱」，誤信素未謀面「白種熟男」的甜蜜謊言，直到突然被對方「unfriend」才如夢初醒，失錢失感情。今年單是首兩個月，已有16人受騙，平均每人損失100萬元，單一案件涉款最高金額達430萬元。據悉，國際刑警已鎖定某跨國詐騙集團，短期內將主動出擊。

警方商業罪案調查科總督察曾俊傑指出，多宗網戀騙案存在共通點，例如在社交媒體的頭像相片，並非「男神」或「靚

仔」外貌，而是樣貌平凡的白種中年男人，大部分人自稱在東南亞國家工作、任職跨國企業管理層或工程師等專業人士。有些人自稱「失婚」或「喪妻」，縱然未曾見面，整個「package」令女事主以為遇上「真愛」。

「（騙徒）明顯係target（瞄準）某個market（市場）」，曾俊傑稱。當港女「墮入愛海」一段時間後，「白種男」取得女方信任，便開始要求女方匯款，所用的藉口不外乎是生意困難急需周轉，甚或「送贈你的禮物被海關扣押，需要錢贖回」

首兩月16個案涉1600萬

今年單是一至二月，警方已接獲16宗個案，損失1600萬元，損失金額最多的一宗案件，受害人是一名30多歲女子，半年間分三、四次匯款430萬元。「紀錄保持者」則是一名中年女性專業人士，前年於十個月內被騙逾900萬元。

曾俊傑形容，自警方去年中透過傳媒宣傳有關「網上情緣騙案」後，不少女士驚覺懷疑受騙，紛紛報案，令去年下半年數字急升，2015年全年高達62宗，比前年多出超過一倍（詳見附表）。警方相信，仍有好多人「無認過界人呃」，而暫未報案。

國際刑警已鎖定目標

曾俊傑承認，追查這類案件頗為困難，因為騙徒手法變得精密，建立關係時間愈來愈長，而犯案者的伺服器位於海外，令警方尋求外地執法部門合作搜證需時，加上苦主往往在一怒之下，刪除所有對話紀錄，沒有備份作證據。他透露，國際刑警已鎖定某集團，短期內將進行跨國行動，詳情稍後揭曉。他提醒市民，不要在網上亂交朋友，謹慎選擇公開的個人資料，更不要隨便向網友付錢。

◀商罪科總督察曾俊傑相信，仍有不少受騙港女未報案

大公報記者陳卓康攝

扮CEO電郵騙1.5億 港堵截追回7800萬

【大公報訊】記者陳卓康報道：「扮老闆」詐騙電郵肆虐全球，黑客入侵跨國公司高層內部電郵後，處心積慮掌握其慣用語調，再冒認該名高層人員向公司會計發電郵要求匯款到指定戶口，得手後將騙款不斷轉移洗錢。香港警方通過國際合作，去年成功截回單宗達1000萬美元的騙款。

去年七宗涉2.2億

警方商業罪案調查科總督察潘雲展表示，香港銀行及金融機構作出的可疑交易舉報，去年較前年增加一倍，涉及詐騙案的洗錢案數字，雖然由前年的15宗減至去年的11宗，但涉及冒認CEO（行政總裁）的電郵騙案的洗錢舉報，就由前年的兩宗反升至去年的七宗，涉及款項由3100萬元飆升至2.2億元。

商罪科去年偵破九宗涉及詐騙的洗黑錢案件，拘捕39人，都是洗黑錢戶口持有人，涉及4.49億元，被告最重被判監72個

月。最大的單宗洗錢案件在戶口截到合共1000萬美元（折合約7800萬港元），該筆騙款涉及兩個分別來自英國和美國的受害者，被騙去高達2000萬美元（折合約1.56億港元），即香港警方成功為受害人追回一半失款。

潘雲展稱，涉及詐騙的洗錢案件六成都是「CEO騙案」，海外黑客入侵某企業高層的公司電郵帳號，「摸清」其對話風格後，看準公司「有deal（交易）做緊」的時機，冒認該名高層向會計部員工發電郵，指示將款項轉到某個指定戶口。下屬見是上司電郵，不虞有詐，導致被騙巨款。

他形容，冒認企業高層電郵的手法，近年在外國很流行，但騙案本身不在香港發生，例如有外國總公司被侵後，向新加坡子公司發指示匯款3000萬元到香港戶口。而香港警方的角色是根據國際情報，協助堵截流經香港戶口的犯罪得益。

網上情緣騙案

年份	案件數目	總損失金額	平均損失金額	最大損失金額
2015年	62宗	3,240萬元	52.2萬元	514萬元
2014年	29宗	3,030萬元	104萬元	910萬元
2013年	23宗	1,040萬元	45萬元	570萬元

資料來源：警務處商業罪案調查科



宣傳防騙
商罪科總警司代表警務處處長，向藝人謝雪心（右二）、薛家燕（右一）及導演（左二）頒感謝狀，感謝他們義助拍攝防騙宣傳片

大公報記者
陳卓康攝